

“受助不感恩”的受助人
段霖夏
快报记者 冯波 摄



主持人说

最近,全国首例“受助不感恩案”的受助人两次来到南京。面对媒体,他表示需要进一步澄清事实。捐助与感恩的话题成为本周热门。

中国历史上就有“结草衔环”的报恩典故,在过去,这个成语比喻报恩典故,至死不忘。今时今日,各种慈善捐助常见且造福社会,但全国首例“受助不感恩案”的曝光将原本平静的慈善捐赠推到风口浪尖。在人们口诛笔伐受助者不知感恩,在人们质疑捐助者是否在利用此事炒作的同时,我们不由想起这样一个问题:慈善究竟为何而生?

■新闻回放

美好的开始 荒诞的结局

段霖夏,原北京大学研究生。李富华,重庆万州一名商人。2003年,李富华在报纸上看到一篇报道《考上北大研究生为挣学费当“扁担”》,报道所指的段霖夏,当年因为家境贫寒,为筹学费,段一度拿起扁担在重庆街头当起了“棒棒”。看完报道,李富华决定资助段霖夏完成学业。

如果事情到这里戛然而止,我们看到的是一个寒门学子和热心商人之间的真善美。可事情的发展总是出乎意料。2007年,资助人李富华将受助人段霖夏告上法庭,理由是对方隐瞒了退学事实,骗取资助款,要求段返

还他4万元的善款。

这一案件成为轰动一时的全国首例“受助不感恩案”。一个星期之内,两次来南京的段霖夏面对媒体说了三点。一是4万元钱并非如李所说,全是助学款,有3.4万元是合伙做生意的款项。二是自己只是因没有自己感兴趣的课程,从北大休学回家,并非主动退学。三是怀疑李利用自己炒作,以达到争取拆迁安置的目的。

从报道中,我们无法判断谁在这件事情上说了谎,但有一点可以确定,这起当初出于善意的捐助以及心存感恩的美好开始,如今已经变了质。